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Aufgabe 1: (Wegldngen, 3 + 3 Punkte)
Seien I = [ov, B], J = [a, b] C R sowie 0 : I — C und 7 : J — C Wege mit o(8) = v(a). Zeigen Sie:

a) len(—v) = len~y.
b) len(o 4+ v) =leno + len~.

Aufgabe 2: (Aquivalenz von Wegen, 4 Punkte)
Die Wege 0 : [ — C und v : J — C seien gegeben durch I = J = [—1, 1] und

o(t) == (14 i)V, y(t) := (14 ), —1<t<1.
Zeigen Sie: o und « sind #quivalent, o ¢ C(I) und v € C*(J).
Aufgabe 3: (Weglingen, 4 Punkte)

Sei ¢ : [0, 1) — [1, 00) streng monoton wachsend und stetig differenzierbar mit ¢(0) = 1 und lim;_; ¢(¢) = oo.
Sei p: [0, 1) — (0, 1] definiert als p(t) = 1/¢(t) und sei v : [0, 1] — C definiert als

v(t) = p(t)(cos(2mp(t)) + isin(2me(t))), 0<t<1, ~v(1) = 0.
Zeigen Sie:
a) +y ist stetig auf [0, 1].

b) - ist stetig differenzierbar auf [0, 1) mit
7' (t) = (p'(t) + 2mig (t)p(t)) (cos(2me(t)) + isin(2m(t))), 0<t<1.

c) Es gilt

Ol = VI or - S,

0<t<1.

d) v ist ein Weg mit leny = oo.

Hinwers: Fiir Teil d) konnen Sie verwenden, dass /472 + p(t)? > 1 fir 0 <¢ < 1.
Uberlegen Sie sich ein konkretes Beispiel fiir ¢. Machen Sie eine Skizze vom Verlauf von +.

Aufgabe 4: (Differenzierbarkeit von Umkehrabbildungen, 4 Punkte)
Zeigen Sie, dass die Funktion

Y, —C, A(z) :=log |z| + i arg z, z2 €Yy,

differenzierbar ist mit A’ (z) = 1/z fiir z € X,. Verwenden Sie dazu nicht die Cauchy-Riemann’schen Differential-
gleichungen, sondern die Tatsache, dass

e(A(z)) = 2, z € Xp,

und Proposition 1.1.14.

HINWEIS: Sie kénnen verwenden, dass die Funktion € : C — C mit (z) = e®¢#(cos(Im 2) + isin(Im z)) fiir
z € C differenzierbar ist in C mit &'(z) = e(z) fiir z € C.



